

# PAMPERO

DIARIO INDEPENDIENTE

¡PAN PARA EL PUEBLO Y GUERRA Á LOS DEFRAUDADORES DEL ESTADO! — TODO POR TI Y PARA TI, ¡POBRE PUEBLO!

AÑO I Montevideo, Viernes 23 de Setiembre de 1892

Núm. 37

Oficinas: Juncal número 93  
SE EDITA POR LA IMPRENTA «CENTRAL»  
NO SE ADMITE SUSCRIPCIONES  
Número suelto: . . . . . \$ 0.02  
Número atrasado: . . . . . \$ 0.01

DIRECTOR:  
Juan Bonifaz y Gomez

PAMPERO

Montevideo, Setiembre 23 de 1892

Don José Gervasio Artigas

Fundador de la Nacionalidad Uruguaya



23 DE SETIEMBRE DE 1850

Los imágenes y el recuerdo de patrios que han sabido elevar sus nombres bien altos e immortalizarlos en la historia, imponen respeto y veneración á todo el que siente latir el fuego sagrado del patriotismo y el agradecimiento á quienes, como Artigas, fundaron una nacionalidad.

¡Cuánta obnegación y cuánto civismo desplegó este benemerito oriental en sus luchas por la independencia de esta patria que tanto amó!

El general don José Gervasio Artigas constituye la primer gloria nacional. El consagró toda su vida al servicio de la causa más grande, cual es la de la independencia.

Desde sus primeros años germinó en su cerebro la idea de formar de la Banda Oriental una nacionalidad, idea que llevó á cabo más tarde, aunque con desgracia, porque los enemigos eran muchos y numerosos, pero con todo supo poner a raya á los más fuertes, orayenciendo, ora sufriendo reverses que los soportaba sin inmutarse, para después comprender de nuevo la lucha con nuevos trios y más valor.

¡Qué pocos hombres quedan de esos que sacrificaban sus personas y sus bienes por la patria, sin más ambición que la de cumplir con el deber que se imponían!

Artigas es la gran figura uruguaya que se destaca de entre todos los patriotas que tomaron participación en nuestras luchas homéricas.

Fué grande en la victoria y grande en la desgracia.

Nunca tuvo ambiciones de riquezas, y su único afán constitúa independizar este suelo de toda dominación extranjera.

Luchó como un valiente en todos los combates y jamás se doblegó ante la superioridad de las fuerzas enemigas, ni las imposiciones, en los momentos aciagos, le hicieron desistir de sus patrióticos propósitos.

Cuánta contrariedad y cuánta abnegación!

Después de tanto batallar, tuvo que ir proscripto á tierras extrañas mendigando una hospitalidad, donde encontró la tumba más tarde.

El Paraguay fué el primer depositario de sus restos, donde dejó de existir el dia 23 de Setiembre de 1850.

Si paragonamos los hombres de nuestra Independencia con los de hoy, qué contraste forman unos y otros! Aquellos

eran grandes, gigantes, y éstos raquíticos, pigmeos; aquellos sacrificaban por la patria sus bienes, hogar y vidas, y éstos sacrifican la patria por la ambición mezquina del dinero y del mando; aquéllos eran nobles y consecuentes, y éstos son miserables concupiscentes.

No hay patriotismo disinteresado. Hoy gobierna el vicio para alimentar el vicio; la crápula social ha sustituido en el mandato á la honestidad.

¡Qué diría Artigas si se levantara de la fosa á contemplar la obra de sus descendentes y viero lo que han hecho y hacen con la patria!

La figura del inmortal Artigas impone respeto y veneración.

Los que, como él, han sabido engrandecerse en medio de torrentes evolucionistas, cuando todos se disputaban palmo á palmo la posesión de los territorios americanos, no pueden olvidarles las nuevas generaciones.

Artigas luchó aislado, sin dinero y sin elementos.

Sus compatriotas le seguían con confianza, sin vacilar, dispuestos al triunfo. Esto le valió mucho para las victorias que obtuvo sobre las huestes enemigas en desigual combate.

PAMPERO rinde homenaje en el dia de hoy á la memoria del primer jefe de los orientales y fundador de la nacionalidad uruguaya.

¡Gloria eterna para el inmortal patrio!

## Los grandes negocios

Hemos combatido casi todos los proyectos presentados por el gobierno al Cuerpo Legislativo para su estudio, y lo hemos hecho con sobrada razon.

En todos ellos se veía con ojo avisado el gran negocio mal disimulado que el gobierno tiene en ellos.

Lo estamos palpando ya, y algo de ello se sabe.

Han tenido en el seno del mismo Cuerpo Legislativo sus ardientes defensores y sus combatientes.

Unos sosteniendo lo malo y otros rebatiéndolo, como es deber de todo hombre que obre desinteresadamente y con patriotismo.

Después del proyecto bancario que tanto ha dado que hablar y aun dà, salió otro á la palestra para ocupar la atención pública y dar que hacer á los legisladores. Hubo sus pro y sus contras; pero por fin el gobierno salió con la suya y fué aprobado por una mayoría, mayoría que obtiene toda vez que quiere, por ser ese el compromiso contraído por algunos legisladores antes de su elección.

El último proyecto que ha producido más ruido, es el referente á la acuñación de tres millones de pesos en plata y del que ayer nos ocupamos.

Pues bien; dijimos que ese proyecto presentaba un pingüe negocio para el doctor Herrera y sus atlantes.

La cosa se comprueba, á ser ciertos los rumores que hasta nosotros han llegado con visos de verdad.

Se dice que una vez realizada la operación, uno tirará cien mil pesos, otro otros cien mil y doscientos mil repartidos entre los sostenedores y cinco más, que por el momento nos reservamos nombrarles, pero que el pueblo ya comprenderá quiénes podrán ser.

Es decir, que cuatrocientos mil pesos ya están destinados para circular en los bolsillos de nuestros patriotas gobernantes.

Y después no se quiere que se ataque y combata tanto crapulaje administrativo.

No en vano la prensa alociosa se entretiene y ataca á los hombres y á los que combatieran con sinceridad y altura la autorización plena al Presidente de la República, y no al gobierno del

Estado, por que el doctor Herrera es el que abroga todo el mando, y es el que hace y deshace, esto está en la conciencia de todos.

Ahora nos explicamos el por qué de la defensa ardiente de esa prensa que adula en busca de un mendrugo que recibe en pago de sus afanes antipatrióticos y condenables.

Volveremos á ocuparnos de esto asunto con más detención.

Por ahora vaya el pueblo abriendo los ojos, que los grandes playones ya empiezan á verse dentro de poco, y entonces verán la veracidad de nuestro aserto en todo lo que combatimos al Gobierno y á los hombres que le rodean.

Puro negocio, y nada más que negocio es lo que se vé en esta administración de desorden y bochinche.

## DE TODO UN POCO

### MEDIDAS PRECAUCIONALES

El Consejo de Higiene parece que ha resuelto proponer al Gobierno se impongan cuarentenas á las procedencias de Italia, declarando infectos los puertos de Génova y Nápoles, en vista de haber visitado la epidemia á las ciudades de Trieste y Trento.

La noticia es indudablemente desagradable pues afectaría importantes intereses comerciales, dadas las relaciones que tenemos con aquellos puertos; pero, si esta medida se hace necesaria, por muy poco agradable que sea, debe ponerse en práctica.

### ASÍ SE HACE

La Junta E. Administrativa ha procedido ya á desalojar á los habitantes de algunos lavaderos ubicados en las calles República, Cármén y otros de esas intermedias, por no querer sus propietarios ponerlos en condiciones higiénicas.

### PRO-PORES

La asociacion La Filantrópica Colón ha pasado circulares al comercio de esta plaza, pidiéndole la donación de artículos de primera necesidad para distribuirlos á los pobres en los días 11, 12 y 13 del entrante Octubre.

Entendemos que la comisión ha encontrado la mejor aciada en el comercio, lo que asegurará el éxito del propósito concebido por aquella.

### CARNES CONGELADAS

La compañía de carnes congeladas Samsinena, de Buenos Aires, acaba de firmar nuevo contrato con la compañía de navegación Houston Line, por un término de tres años, aumentando la cantidad á transportarse al doble de lo que llevaban mensualmente, según el contrato fenecido.

### DEBERIA IMITARSE

Se está construyendo actualmente, por orden de la Junta de Cerro Largo, un pequeño puente en la zanja que existe en el camino que pasa por frente á la charca de don Domingo Calatieri.

El mencionado puente tiene unas 11 varas de largo por 9 de ancho y es una obra construida con bastante solidez y de relativa importancia.

Además aquella Corporacion practicará otros trabajos por el estilo, en los puntos de más tránsito y que más reclamen esas mejoras.

Estas obras son hechas con los presos condenados á trabajos públicos, y por consiguientes, muy poco cuestan al Municipio.

### SEGUNDO CONCURSO

A mediados de Octubre próximo ha de celebrarse el segundo concurso filotélico entre los alumnos y alumnas del Instituto Nacional.

Los premios serán adjudicados á los que presenten su colección de sellos más limpia y prolijamente ordenada, dándole la preferencia á las libretas confeccionadas por los mismos educandos.

### COMO BOLA SIN MANJA

Se nos asegura que serán removidos varios empleados policiales en la siguiente forma:

El señor Beltrán Zavalla, comisario de la Aduana, pasará á ocupar igual puesto en la Villa de la Union; el de ésta, comandante Francisco Martínez, será trasladado á la Plaza de Frutos del Cerro; y el señor Rafael Ellauri pasará entonces á la comisaría de la Aduana,

Como segundo comisario de la 1.<sup>a</sup> sección pasó el señor Eduardo Velasco, siendo reemplazado en la 7.<sup>a</sup> por el joven Epifanio Zavalla.

Y sigan los cambios que así, si algunos ganan, no es ciertamente el pueblo.

### NAO È NAO

Los abastecedores de Río Grande resolvieron no vender más carne después del dia 15 del corriente mes.

### CASO GRACIOSO

Un banquero de Vigo recibió esta semana última, por ferrocarril y en gran velocidad, un ferrocarril que le permitía un comerciante de la Coruña, á quien aquél había puesto el dia anterior el siguiente telegrama:

«Mándeme inmediatamente caja hielo expresándose gracias.»

Que traducido por la oficina de telégrafos, decía así:

«Mándeme inmediatamente caja hielo. Espantosa desgracia.»

Como el comerciante sabía que una hija del banquero estaba enferma, no se puso en barras, y sin reflexionar más, fué á una funeraria, compró una caja de las mejores y á la estación con ella.

Son nimiedades.

Que en los batallones existen aun rotularios á la fuerza que á pesar de pedirlos á gritos los miembros de sus familias y la mayoría de la prensa, no los largan á tres tiros, pues el Ministro de la Guerra y el jefe se hacen sordos; Y qué? Acaso no son orientales y por lo tanto tienen que servir á la patria?

Son nimiedades.

Que Cipriano Herrera, contra toda ley y razón, cobijado con el beneplácito del Presidente de la República y del Ministro de Gobierno, sigue impidiendo la circulación del Pampero en el exterior, es una cosa de tan poca monta, que no debe tomarse en cuenta aunque se viole de una manera escandalosa por la omnimedia voluntad del caciquillo del Correo la Constitución.

Son nimiedades.

Que los soldados de nuestro ejército paren á las personas y que con buenos ó malos modos soliciten vintenes para el tren ó otras cosas, no vale la pena de tomarse en cuenta.

Son nimiedades.

Que Pesse á pesar de estar vencido el contrato del rancho Spolicial, sigue suministrándolo contra viento y marea, no vale la pena de mentarlo.

Son nimiedades.

Que un mayor de la República dí el bochornoso espectáculo de pasear nuestras calles haciendo eses á vista y paciencia de sus superiores, no es cosa para tanta bulla ni algarabía.

Son nimiedades.

Que en cierta comisaría exista presentando sus servicios en calidad de sargento un individuo, y por más señas anzaluz, que fué despido hace tiempo por el mayor Quinteros, por sus malos procederes; eso no tiene nada de particular.

Son nimiedades.

Que siga ejerciendo las funciones de teniente Alcalde un individuo que está acusado ante el Juez Correcional por haber cometido el delito de impropiación indebita, eso es una cosa insignificante.

Es una nimiedad.

Que los caños hayan elegido por teatro de sus hazañas una sección policial, donde en la mayoría de las manzanas brillan por su ausencia los guardias civiles, y cometan noche á noche un robo ó maten alejadamente á algún vigilante, eso es tan baladí que no debía fijarse ni un solo minuto la atención.

Es una nimiedad.

Que dicen por ahí, los que todo lo saben, que en el negocio de la acuñación de los tres millones plata van ganando los señores:

Barrigón . . . . . \$ 100,000

Tatita . . . . . 100,000

Menestrunes . . . . . 100,000

Apóstoles . . . . . 100,000

y que por eso se pide la autorización en que se le confiere al gobierno la facultad de hacer lo que le dé la real gana. Y qué vale la pena, ni siquiera de meterlo.

Es una nimiedad.

Que en la Aduana se produzcan bochinches y que parte de la prensa se ocupe de ellos comentándolos como se merece, y que el señor Gralín no se preocupe ni mucho ni nada de cortar espes abusos. ¡Valiente asunto para perder un tiempo precioso que tiene destinado á pasear en su magnífico cochete!

Son nimiedades.

Que en la Aduana se produzcan bochinches y que parte de la prensa se ocupe de ellos comentándolos como se merece, y que el señor Gralín no se preocupe ni mucho ni nada de cortar espes abusos. ¡Valiente asunto para perder un tiempo precioso que tiene destinado á pasear en su magnífico cochete!

Son nimiedades.

Que la mayoría de la población carece de lo más necesario hasta para alimentarse.

Son nimiedades.

Martin García no puede ser lazareto flotante y á la vez Hospital; en cuanto á lo primero, claro está que nunca.

Con los pasajeros del vapor América, qué es lo que se ha hecho? Todo lo contrario de lo que orienta la Convención Sanitaria.

Los gobiernos contratantes qué dicen á estos Las corporaciones de higiene, de sanidad, qué observan?



